

# Мездра

## Общински вестник XXI век

www.mezdra.bg

http://www.facebook.com/mezdraXXIvek

Мездра, сряда, 6 - 20 март 2013 г.

Бр. 5 (302), Година XI, Цена 0.30 лв.

### Зимата на нашето недоволство

Стоотици хиляди гневни българи се включиха в масовите протести, които продължават вече един месец в цялата страна. Най-много хора излязоха на улицата в Дните за национален протест, организирани в по-големите градове на 24 февруари и на 3 март.

Един го друг в „бунта на масите“ заставаха ученици, студенти и пенсионери, майки с деца и безработни бащи, недоволни граждани от различни прослойки на обществото.

Сред участниците в мирните шествия в София и Враца бяха десетки мездренци. Спорадични опити за протести имаше и в гр. Мездра.

Демонстрантите издигнаха редица социални искания: те се обявиха срещу високите цени на тока, парното и водата, срещу монополите в енергетиката, топлофикацията и водния сектор, срещу корупцията, ниския жизнен стандарт и липсата на възможности за реализация на младите хора у нас.

Същевременно настояха за коренни промени в политическата система на България, за кардинални изменения в изборния кодекс, за строг обществен контрол върху работата на депутатите, министрите и регулаторните органи, за дълбоки реформи в съдебната система и широко участие на гражданите в управлението на държавата.

Народното недоволство принуди правителството да подаде оставка, което доведе до политическа криза, служебен кабинет и пресрочни парламентарни избори през месец май.



### В Босилеград (Западните покрайнини)

## ДУХЪТ НА ЛЕВСКИ Е ЖИВ

Мирослав ГЕТОВ

Духът на Левски е жив. Доказа го за кой ли път един възникнал на ръст, но исполнен като личност българиин. Той се казва Иван Николов и е председател на Културно-информационния център "Босилеград" в Западните покрайнини.

Иван е този, в чието пламенно слово сакрални думи като *Отечеството*, *Свобода* и *Истина* удивително напомнят безсмъртните завети на Апостола. Иван е този, който със своите идеи и дела напълно заслужено си е спечелил сред босилеградчани ореолът на светец. Иван е този, върху чийто патерици, по всеобщо признание, се крепи българщината в Босилеградско.

В това се убедиха участниците във възпоменението, състояло се на 19 февруари в Босилеград по повод 140-годишнина от гибелта на Апостола на свободата. "Геният на Левски още в навечерието ни Освобождението ни

каза как да се отнасяме с управляващите - подчерта пред събралото се множество Иван Николов. "Не се ползвайте, че тези, които държат парите, държат и бъдещето ви, защото тези пари те са ги взели от вас, а вие им се кланяте и въздигате, като слънце пред очите си."

Днес сме облагани от стремежите за обединена Европа. Но визията на Левски беше простица и ясна: "Нашето драгоценно Отечество ще се нуждае от достойни хора, които да го водят по пътя на благоденствието така, щото да бъдем равни на другите европейски народи."

Левски ни учи как да се отнасяме към измамниците, които лесно обещаваха и бързо забравят обещаното, когато дойдат на власт: "За тези, които обещаваха много, само и само да ги избере да ви управляват, а после се отменят от думите си като кажат, че времената били трудни и те, видите ли, не предположили, че такова е положението, наказанието е



конфискуване на имуществото и изгнание извън пределите на Отееството." (Б. рег. Цялото слово - вж. карето по долу).

За безсмъртното дело на Левски говори и съпредседателят на Обществено-гъвижението "Западни покрайнини" г-р Валентин Янев. Приветствия изпратиха столичният кмет

Мисъл на броя:

"Времето е в нас и ние сме във времето, то нас обръща и ние него обръща - ме."

Васил ЛЕВСКИ

Йорданка Фангькова и мин. на външните работи Николай Младенов.

Да се поклонят пред паметта на Апостола дойдоха генералният консул на България в Ниш Атанас Кръстин, председател на МВНР и на Държавната агенция за българите в чужбина.

Продължава на 2 стр.

## ВИСОКО НАПРЕЖЕНИЕ ТОКОВ (ШОКОВ) УДАР

Токовият удар, който ни удари в резултат на високото напрежение, трупащо в продължение на повече от 20 години върху плещите на българския народ, беше гостатъчно условие, за да се отприщи народният гняв!

Основната причина, поради която хората излязоха на протест, е преди всичко една: *невъзможност да упражняват правото си на труд* т. е. управляващите (които и да са те на власт) години наред безцеремонно погазват върховния закон - Конституцията на Република България: "Гражданите имат право на труд. Държавата се грижи за създаване на условия за осъществяване на това право." (чл. 48, ал. 1).

Улисани в заниманието, игвайки на власт да се облагодетелстват (считай - крадат), никой не си мръдна пръста да създаде *необходимите условия*, за да се събуди *съзидателният дух на българина*. Не! 23 години се руши; култура, образование, икономика, чрез плагнешки грабеж, криминална приватизация, закони, правени за "този" и "онзи" монополист, чрез явни некадърници, попаднали в управлението благодарение на своите партии и партийки!...

"Когато се обърне колата..."? А сега какъде? Мисли, народе, мисли! Защото Хамлетовският въпрос вече не е: "Да бъдеш или да не бъдеш". Въпросът сега е: "Да бъдем или да не бъдем!"

Юли ПУХАЛСКИ



Иван НИКОЛОВ:

"140 години след гибелта на Левски, 9 години след повдигането на неговия паметник в нашия град, духът на Левски не престава да задава своите жестоки въпроси, а ние виновно мълчим. Не само, че не можем да отговорим,

не само, че не можем да го доближим, но като че ли ставаме все по-недостойни да застанем пред него.

Трябва с ръка на сърцето да си признаем и да искаме прошка от Апостола на българската свобода за грешното ни лицемерие, с което отдаваме почит все още под чужди знамена и чужди химни. Трябва да се засраим от себе си пред нравствената чистота, пред заветите и мислите на Левски, които 140 години преразказваме, в които се кълнем, но все не ги достигаем.

Трябва да се засраим от предателството, което почти половин век следва стъпките на Апостола: физическото му предателство бе последвано от нравствено предателство. И накрая, трябва да се засраим и от начина, по който се отнасяме към този паметник - все още го крием на тъмно, сякаш ни е страх, че неговата светлина може да ни озари с мислите на Левски за Свобода и човешко достойнство.

Геният на Левски още в навечерието на Освобождението ни каза как да се отнасяме с управляващите: "Не се ползвайте, че тези, които държат парите, държат и бъдещето ви, защото тези пари те са ги взели от вас, а вие им се кланяте и въздигате, като слънце пред очите си."

Днес сме облагани от стремежите за обединена Европа. Но визията на Левски беше простица и ясна: "Нашето драгоценно Отечество ще се нуждае от достойни

хора, които да го водят по пътя на благоденствието така, щото да бъдем равни на другите европейски народи."

Левски ни учи как да се отнасяме към измамниците, които лесно обещаваха и бързо забравят обещаното, когато дойдат на власт: "За тези, които обещаваха много, само и само да ги избере да ви управляват, а после се отменят от думите си като кажат, че времената били трудни и те, видите ли, не предположили, че такова е положението, наказанието е конфискуване на имуществото и изгнание извън пределите на Отееството."

Той беше казал: "Ние чуждото не щем, но и своето не даваме!" За съжаление, само половин година след Освобождението от турско робство започва жестоко разкъсване на българската земя и на българския народ. И ние тук, последните версайски заточеници, сме жертва на това разделение.

Един век по-късно равносметката е ужасна и безпрецедентна в Европа. Намаляхме пет пъти, поколебани сме в националната си човешка същност, скарани и разделени, неспособни да заживеем като свободни и отговорни хора - такива, каквито Левски ни завеща да бъдем. В условията на обединена Европа продължаваме да се задушаваме от границите, определени с версайските договори. Договори, отречени от времето и със съмнителна и спорна юридическа стойност. Днес откриваме изумителни неща: Ньойският договор е подписан от републиканската сръбско-хърватско-словенска държава, която и до днес не е призната от Кралство Сърбия. (...)

Никак не е лесно да си последовател на Левски. Това, че полагаме венци и цветя на неговия паметник, все още не ни прави последователи на Левски. *Истинските последователи на Левски са само ония, които са извоювали духовната си свобода*. Пътят към Свободата, към Истината, непременно води през развитието на културата и просветата.

В това име нека всеки от нас до следващото поклонение пред този паметник да се опита да научи, да проникне и завинаги да запомни заветите на Апостола!"

## Общински съвет - Бюджет'2013

## ОЧАКВА НИ ОЩЕ ЕДНА ТРУДНА ГОДИНА

Общинският съвет прие бюджета на Община Мездра за 2013 г. Това стана на февруарската сесия на местния парламент. Бюджетът беше подкрепен от 16 съветници, останалите петима се въздържаха при гласуването. Заложените в бюджета приходи възлизат на 11 670 611 лв. От тях: 6 367 074 лв. (или 54,6%) държавна субсидия и 5 303 537 лв. (45,4%) - очаквани местни приходи.

В разходната част за предвидени 4 731 201 лв. (40,5%) за издръжка на образованието, 2 527 536 лв. (21,7%) за чистота, ремонт на уличната мрежа и за улично осветление, 1 446 802 лв. (12,4%) за издръжка на общинската администрация, селските кметства и общинския съвет, 1 270 063 лв. (10,9%) за социално осигуряване, подпомагане и грижи, 675 940 лв. (5,8%) за икономически дейности и услуги (предимно поддръжка и ремонт на общинските пътища), 490 854 лв. (4,2%) за култура, спорт и обредни дейности и 269 718 лв. (2,5%) за здравеопазване (издръжка на детски ясли, кухни и яслени групи към ОДЗ, здравни кабинети в училищата и детските градини и детската млечна кухня).

Кметът Иван Аспарухов заяви, че Бюджет'2013 се характеризира с по-високи размери на единните разходни стандарти за делегираните от държавата дейности, леко увеличение на целевите трансфери за зимно поддръжане и снегочистване на пътищата и ръст на целевата субсидия за капиталови разходи. Той подчерта, че в унисон със социалната политика на Общината в условията на криза и през т. г. не са променени размерите на местните данъци, такси и цени на услугите. Аспарухов каза още, че ни предстои още една трудна година, в която кметската администрация трябва да осигури сериозни средства за съфинансиране на изпълняваните в момента европроекти.

През 2013 г. Община Мездра ще дофинансира образованието, културата, общо държавните служби, социалното осигуряване, подпомагане и грижи, общо с 222 хил. лв. Планираните капиталови разходи са 1 млн. и 42 хил. лв. Сред по-значимите



обекти, заложен за реализиране, са ремонт на 16 улици в Мездра, Зверино, Моравица, Горна Кремена и в още 10 съставни села на общината, ремонт на площадите в Лик и Цаконица и на 6 пътни отсечки: Върбешница - Враца, Боденец - Върбешница, Горна Кремена - Върбешница, Старо село - Брусен - Мездра, Ослен Криводол - Лик - Дърманци и Зверино - Оселна.

При одобрение на проекта по "Красива България" Общината ще съфинансира със 100 хил. лв и разширението на Дома за стари хора. Същевременно ще продължи да работи по изпълнението на четири европейски проекти с общ бюджет над 27 млн. лв.: за саниране на 4 учебни заведения, за изграждане на археологическия комплекс "Калето", на 2 центъра за настаняване от семеен тип и на 2 защитени жилища, и на пречиствателна станция за отпадъчните води. За тяхното реализиране бенефициентът трябва да осигури общо 1 млн. 817 хил. лв.

Приоритети в бюджетната политика на Общината остават запазването на нейната финансова стабилност, привличането на средства от европейските и националните фондове, запазване нивото на социалната инфраструктура и на предлаганите публични услуги на гражданите, както и осигуряване изпълнението на спечелените проекти.

## Трифон Зарезан

## ПРОЩЪПУЛНИКЪТ НА "ШАТО ТИПЧЕНИЦА"



На 14 февруари в Типченица честваха празника на лозаря Трифон Зарезан. По този повод в околностите на най-известния пипиниерски център във Врачанско беше извършен традиционният ритуал зарязване на лозите. Пръв хвана ножиците Сергей

Кирков, управител на фирма "Скай клуб", която стопанисва 400 дка лозови масиви в м. "Гложето" и "Равенски дел" в землището на планинското селище.

След него заряза един от най-възрастните лозари в селото - 74-годишният Васил Ки-

рилов, кметът на Община Мездра Иван Аспарухов и най-малките "трифонци": 3-годишният Симеон и 7-годишният Здравко. Към благопожеланията за берекет се присъедини и кметът на Типченица Георги Георгиев.

В разгара на веселбата Явор Джиджев, председател на Съюза

за стопанска инициатива в България и съдружник в "Скай клуб", съобщи, че занаятчиците и червените вина, които се произвеждат от винарската изба, ще носят марката "Шато Типченица".

По случай жизнерадостния празник самодейци от мест-

ното НЧ "Съзнание 1899" през създадоха народни обичаи, характерни за деня на Св. Трифон. Освен руйното винце и лютата балкандийска ракия, за приповдигнатото настроение на типчени и техните гости се погрижиха тригласният народен хор "Типченски майки" с ръководител Кръстьо Стефанов и мездренската духовна музика с шеф-диригент Николай Ничовеца.

За втора поредна година бе организиран конкурс за най-хубаво домашно и фирмено вино. При червените вина авторитетното жури с председател Юли Пухалски, провъзгласи единодушно от участниците за "Главен сомелиер на община Мездра", отличен сборното "каберне&рубин" на домакините от "Скай клуб", а при белите вина - врачанския мискет на същата фирма.

## ДУХЪТ НА ЛЕВСКИ...

От 1 стр.

Възпоменателната проява уважиха десетки босилеградчани от различни поколения, активисти на ВМРО и "Атака", родолюбиви българи от София, Кюстендил, Мездра и Раднево. Доайен сред тях бе 92-годишният Александър Треперски (бай Санге Треперцо), личен шофьор преди 9 септември на ген. Димитър Айранов, командир на Въздушните войски и председател на Офицерски спортен клуб А.С. 23. Тук бяха неговият син Димитър Треперски, внуците му Александър и Бойко Димитрови - все поборници за българщината в Босилеградско.

За втори път в поклонението, което се организира за девета поредна година, се включиха представители на Община Мездра. Зам.-кметът Георги Валентинов и председателят на Сдружението за културно-историческо наследство "Велика Болгария" Патриция Кирилова поднесоха венец пред бюст-паметника на Апостола. Почит отдадоха също операторът в Кабелна телевизия



"Интер Сам" Тихомир Илчев, патриотът Драган Попов от Скопие и редакторът на в. "Мездра XXI век" Мирослав Гетов.

## ПРОГРАМА

## ЗА ЧЕСТВАНЕ НА 90 ГОДИНИ ГИМНАЗИАЛНО ОБРАЗОВАНИЕ В МЕЗДРА

18 януари (петък) - 10.30 ч. - Училищно радио "6+"

Обявяване на ученически конкурси

21 януари (понеделник) - 14.00 ч. - Ресурсен кабинет

Откриване на кабинет за ресурсно подпомагане по проект "Включващо обучение"

27 февруари (сряда) - 13.30 ч. - Актова зала

Музикален конкурс "Славеиче пее"

1 март (петък) - 14.00 ч. - Кабинети за целодневно обучение

Откриване на кабинети за целодневно обучение по проект "Подобряване на качеството на образованието в средишните училища чрез въвеждане на целодневна организация на учебния процес"

27 март (сряда) - 13.10 ч. - Актова зала

Интерактивна игра "Моят град" в ПИГ начален етап

29 март (петък)

Екскързии до Вазови места - Черепишкия манастир

март 2013 г. - различни институции в гр. Мездра

Срещи с бивши възпитаници на училището на работното им място

15 април (понеделник) - 16.00 ч. - Актова зала

Представяне на филм за училището пред учителския екип

29 април (понеделник) - 10.30 ч. - Компютърна зала №3

Откриване на компютърен кабинет с терминални станции по Национална програма "Информационни и комуникационни технологии в училище"

7 май (вторник) - 10.30 ч. - фойе на II етаж

"Гъстър, шарен Великден" - великденска изложба

7 май (вторник) - 13.30 ч. - Хуманитарен кабинет

"Европейски перспективи пред младите българи" - среща с еврогенуат

УЧЕНИЧЕСКИ КОНКУРСИ

31 януари (четвъртък) - 14.00 ч. - СОУ "Ив. Вазов"

Създаване на текст за химн на училището

28 март (четвъртък) - 14.00 ч. - СОУ "Ив. Вазов"

Съчинение на тема: "Моето семейство в историята на училището"

4 март (понеделник) - 14.00 ч. - СОУ "Ив. Вазов"

Създаване на мултимедийен продукт на тема: "Моето училище днес"

4 март (понеделник) - 14.30 ч. - Градска библиотека

Есе на тема: "Актуални послания в творчеството на Иван Вазов"

10 март (неделя) - Регионална библиотека - Сливен

Участие в Национален конкурс "Едно невероятно пътуване във времето"

29 март (петък) - 10.00 ч. - СОУ "Ив. Вазов"

Представяне на конкурсните материали и награждаване на призьорите

ДНИ НА ОТВОРЕНИТЕ ВРАТИ

12 април (петък) - 12.00 ч. - Сопот, родната къща на Ив. Вазов

Драматизация по Вазови произведения

15 април (понеделник) - 13.00 ч. - Актова зала

Представяне на ученически проекти по информационни технологии

16 април (вторник) - 14.30 ч. - Заседателна зала

Общински педагогически форум "Социалните мрежи в обучението"

17 април (сряда) - 14.00 ч. - Кабинет за целодневно обучение

"Забава лаборатория" - практика по природни науки"

18 април (четвъртък) - 13.00 ч. - фойе на II етаж

Откриване на изложба на ученически творби по изобразително изкуство - самостоятелно творчество

18 април (четвъртък) - 14.00 ч. - Център за развитие и релакс

Представяне на портфолио на училищната "Арт работилница"

22 април (понеделник) - 12.00 ч. - Хуманитарен кабинет

"Икономически ползи от образованието" - представяне на интерактивно занятие по предприемачество в гимназиален етап

23 април (вторник) - 13.00 ч. - Училищна библиотека

Състезание по четене в начален етап "Четенето - отворена врата към бъдещето".

Засаждане на дръвчета и цветя в района на училището.

24 април (сряда) - 14.00 ч. - Актова зала

"Водопад на изкуството" - литературно-музикална програма на английски, немски и руски език

25 април (четвъртък) - 14.00 ч. - Спортна площадка

Училищен турнир по футбол на малки врати

29 април (понеделник) - 11.30 ч. - Дом на железничаря

Тържествен концерт, посветен на 90 години гимназиално образование в Мездра

**Balkan Indoor Championships**

**МИТКО ЦЕНОВ - БАЛКАНСКИ  
ВИЦЕШАМПИОН НА 3000 м В ЗАЛА**

Националният състезател **Митко Ценов** (СК Атлет - Мездра) спечели сребърен медал за България на 18-ата *Балканада по лека атлетика в зала*, която се провежда на 23 февруари в Истанбул (Турция).

19-годишният възпитаник на треньора **Йоло Николов** финишира втори на 3000 м при мъжете. Той спря хронометъра на 8:13.73 мин. - негово най-добро постижение досега в тази дисциплина.

Победител стана представителят на домакините **Полат Кембой Арикан**, европейски шампион на 10 000 м на открито от първенството в Хелзинки'2012, който е натурализиран

кенец. Неговото време: 7:51.84 мин.

Миналата зима **Митко** заслужи бронзово отличие в същата дисциплина с нов национален рекорд за юноши - 8:21.64 мин.

Съотборникът на **Ценов** - 21-годишният **Иван Попов**, завърши четвърти на 1500 м, също с личен резултат: 3:50.04 мин.

На миналото годишно *Balkan Indoor Championships* той се



тази дисциплина с постижение 3:56.71 мин.

**XI ШОСЕЕН ПРОБЕГ "3 МАРТ"**



Рекорден брой състезатели - 235 от 18 клуба се включиха в *XI Шосеен пробег "3 март"*, който се провежда в Мездра навръх *Националния празник на България*. Такава масовост имаше единствено през 2004 г., когато участниците отново бяха 235, но от 14 клуба. За интереса към този крос от календара на БФЛА, организатори на който бяха *Община Мездра* и *СК Атлет*, допринесе и *атрактивният награден фонд*, надхвърлил 3200 лв. И още нещо любопитно: в досегащите 11 издания на спортната проява са взели участие общо 1967 лекоатлети от 180 клуба.

*Призори* в 6-те възрастови категории станаха: *I-IV клас - момчета* (500 м): 1. Десислава Миленова (Елит - Враца), 2. Мая Неделчева (Шумен), 3. Силвия Йолова (Атлет); *момчета* (800 м): 1. Иван Волев (Елит), 2. Томи Ди-

митров (Локо'55 - Горна Оряховица), 3. Веселин Митков (Искър 2010 - Роман); *V - VI клас - момчета* (800 м): 1. Ани Павлова (Елит), 2. Гергана Тоцева (Мизия), 3. Рая Лалова (Атлет); *момчета* (1000 м): 1. Николай Рагоев (Атлетик'90 - Луковит), 2. Светослав Ивов (Атлет), 3. Даниел Трифонов (Атлетик'90); *VII - VIII клас - девойки* (1000 м): 1. Наталия Иванова (Атлетик'90), 2. Десислава Наркотева (Мизия), 3. Лушка Кокотанекова (Борис Мулешков - Панагюрище); *юноши* (1500 м): 1. Самуил Рагоев (Атлетик'90), 2. Павел Танковски (Спартак - Койнаре), 3. Нелин Минчов (Мизия); *IX - X клас - девойки мл. възраст* (1500 м): 1. Елена Борисова (Лудогорец - Разград), 2. Деница Методиева (Искър 2010), 3. Ангелина Стефанова (Атлет); *юноши мл. възраст* (2000 м) 1. Даймънд Войнов (Атлет), 2. Димитър Дамянов (Браун тим

- Велико Търново), 3. Даниел Кожухаров (Локо'26 - Горна Оряховица); *XI - XII клас - девойки ст. възраст* (2000 м): 1. Кристияна Браjkова (Атлетик'90), 2. Христина Стойнева (СК София), 3. Пенка Костадинова (Локо 2010 - Горна Оряховица); *юноши ст. възраст* (3000 м): 1. Александър Йотовски (Атлет), 2. Тихомир Костов (Атлет), 3. Николай Цветанков (Борис Мулешков); *жени* (3000 м): 1. Милица Мирчева (Атлет), 2. Моника Георгиева (Локо 2010), 3. Теодора Трифопова (Атлетик'90); *мъже* (5000 м): 1. Иван Попов (Атлет), 2. Йоло Николов (Атлет), 3. Митко Ценов (Атлет).

Неофициалното *комплексно класиране по медали* оглавиха домакините от *СК Атлет (Мездра)* с 4 златни, 3 сребърни и 4 бронзови отличия. Следват: *Атлетик'90 (Луковит)* с 4 златни и 2 бронзови медала и *Елит (Враца)* с 3 титли.

**ПРИЗОВИ МЕСТА ЗА НАШИ  
ГИМНАСТИЧКИ В УКРАИНА**

Един бронзов медал и куп призови класирания записаха възпитаниците на клуб *"Анелия" - Мездра* на *VIII Международен турнир по художествена гимнастика "Златно лъвче"*, който се провежда в края на февруари в украинския град Львов. В него се включиха над 170 гимнастички от Украйна, България и САЩ, като в най-



На снимката (от ляво - на дясно): Денислава Георгиева, Велина Венциславова, Калина Илиева, Екатерина Костова, Емили Стоянова, Тихомира Бонева.

долната възрастова група бяха родените през 2008 г., а в най-горната - през 1995 г.

Честта на българската школа защитаваха гращите на треньорките *Лили Николова*, *Христина Стоянова* и *Цветелина Цинцарска*, които участват в това състезание за седма поредна година. При 7-годишните от-

лично се представи *Калина Илиева*, чието съчетание без уред ѝ отреди шесто място в крайното подреждане.

При 9-годишните - отново без уред - *Емили Стоянова* се класира на четвърта позиция. В същата възрастова категория, но при съчетанията без уред и бухалки, *Екатерина Костова* е осма, а нейната съотбор-

ничка *Велина Венциславова* - десета на без уред и въже.

При 10-годишните и двете представителки на *КХГ "Анелия"* гостигнаха до финалите. *Тихомира Бонева* спечели бронзово отличие за съчетанията си без уред и въже, а *Денислава Георгиева* е пета на без уред, въже и обръч. **Мария ГЕОРГИЕВА**

**ДИП ПО ЛЕКА АТЛЕТИКА В ЗАЛА**

**7 ТИТЛИ ЗА СК "АТЛЕТ"**

Състезателите на *СК Атлет* завоюваха общо 14 медала - 7 златни, 4 сребърни и 3 бронзови, на *Държавните индивидуални първенства по лека атлетика на закрито*, състояли се през февруари в зала "Добротица" в Добрич.

С по две титли се отличиха *Александър Йотовски* и *Милица Мирчева*. *Йотовски* бе най-бърз при юношите ст.



възраст на 3000 м с постижение 8:50.59 мин. и на 1500 м с 4:04.71 мин., а *Милица* спечели бяганията при девойките в същата възрастова група на 1500 м (4:42.99 мин.) и на 3000 м (10:19.23 мин.).

Шести на 1500 м с 4:25.34 мин. е *Тихомир Костов*, който записа и 11-ти резултат на 800 м. **Митко Ценов** стана шампион на 3000 м при мъжете с време 8:39.15 мин., следван от своя наставник *Йоло Николов*

(8:41.28 мин.), докато на 1500 м триумфира съотборникът им *Иван Попов* с резултат 3:50.50 мин. Втори и трети в тази дисциплина завършиха *Митко* и *Йоло*, съответно с 3:53.05 мин. и с 3:58.69 мин.

За пета поредна година без конкуренция на 800 м бе *Сава Тодоров*, който триумфира с време 1:56.01 мин. Втори се нареди *Иван Попов* (1:56.09 мин.), а четвърти е друг представител на мездренския клуб - *Ивайло Иванов*

(2:02.52 мин.)

Със сребърно и бронзово отличие при юношите мл. възраст се отличиха най-новото поколение поплънение на СК "Атлет" *Даймънд Войнов* - той се класира втори на 800 м (2:05.16 мин.) и трети на 1500 м (4:14.91 мин.).

Бронзов медал на 1500 м при девойките в същата възраст спечели *Ангелина Стефанова*, която финишира за 5:06.87 мин. *Ангелина* е пета на 800 м с 2:29.37 мин. **Доброслав СТОЯНОВ**



Издава  
Община Мездра и спомоществатели

**ОБЩЕСТВЕНА РЕДКОЛЕГИЯ:** Валентин Вълчев, Владимир Джаферски, г-р Герго Цонков, Ива Милчева, Маргарита Стефанова, Павлина Русева, Рени Нинова, Светла Дамяновска, Тодорка Василева

**РЕДАКТОР:** Мирослав Гетов 0885 695 506

**Всеки автор носи отговорност за публикациите си.**

Ръкописи не се връщат. Хонорари не се изплащат. Броят е приключен редакционно в 11.30 часа на 5 март.

**Думите отлитат, написаното остава**

**ПОЧЕТЕН РЕДАКТОР:** Кирил Раговенски

Предпечатна подготовка: Теодора Тошева и Валерия Димитрова  
Печат: "Алекс Принт" ЕООД - Враца

**АДРЕС НА РЕДАКЦИЯТА:**

Мездра, ул. „Хр. Ботев“ 27, ет. 4, Радоцентър  
e-mail: mezdra21vek@abv.bg

## В памет на Апостола

## 140 ГОДИНИ БЕЗСМЪРТИЕ

С поредица от възрожденски прояви мездренското гражданство отбеляза 140-годишнината от гибелта на Васил Левски. Над 50 деца и възрастни се включиха в традиционния поход по стъпките на Апостола на свободата от Мездра до Долна Кремена, организиран от Общинския комитет "Васил Левски", БАС и Съюза на ветераните от войните на България. Най-възрастната участничка бе 87-годишната Йорданка Цекова, а най-малка - 10-годишната Ивелина Борисова.

В Долна Кремена походниците поднесоха цветя пред паметната плоча на Левски и се включиха във викторина за неговия живот и дейност. За значението на делото му говори кметът на селото Румен Серафимов, а детското студио по художествено слово при НЧ "Просвета 1897" с ръководител Невяна Серафимова изнесе литературна програма. Звучаха възрожденски песни. Накрая всички



Участниците в похода по стъпките на Васил Левски

разгледаха тематичната изложба, подредена в местното читалище.

На 19 февруари в мездренския храм "Св. Георги Победоносци" беше отслужена панихида за Апостола, на която дойдоха множество миряни. Молебна отслужи о. Георги Няголов.

Градските училища също почетоха паметта на Левски. Ученици от ОУ "Христо Ботев" поднесоха цветя пред паметника на загиналите, а техни връстни-

ци от ОУ "Кирил и Методий" запалиха по свещичка в църквата "Св. Георги".

Няколко съвместни инициативи осъществиха и Библиотеката при НЧ "Просвета 1925". Учениците от II "б" клас в ОУ "Христо Ботев" с класен ръководител Лилия Христова изнесоха урок по родолюбие "Апостолът на свободата", тези от II "в" с класен Гунка Кръстева и от I "а" клас на Валерия Иванова изнесоха рецитал от стихо-

ве за Апостола, съчетан с мултимедийна презентацията, а вечерта беше открита изложба от книги за Дякона и репродукции на негови портрети. Средношколци от ПГ "Алеко Константинов" представиха презентация за обесването на героя, секретарят на читалището Валентина Цекова сподели свои мисли за него, а Боряна Динкова от СОУ "Иван Вазов" прочетете стихотворението си "Васил Левски".

## Една приятелска ръка вземи

## ПРАЗНИК НА ТОЛЕРАНТНОСТТА

Пог мотото "За две ръце, погадени насреща, живота бих до края извървял" в ОДЗ №2 - гр. Мездра бе представен проектът "Една приятелска ръка вземи", който се реализира в момента от учебното заведение. Той включва дейности с деца от ромски произход и с техни връстници за обучение в дух на толерантност, за съхраняване и развиване на тяхната културна идентичност.



По този повод беше открита нова етнозала, оборуудвана с финансовата подкрепа на Центъра за образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства, в която се провеждат заниманията с възпитаници на ОДЗ №2 и на базовата детска градина в с. Дърманци.



Към нея са сформирани Клуб "От извора" с ръководител хореографът Мирослав Аспарухов - за проучване на бита и култура на местните ромски групи, Танцова формация "Веселие" с ръководител Йоанна Аспарухова, също хореограф - за разучаване на ромски и български танци, и Ателие "Бабини рецепти" с ръководител Силвия Тодорова - за запознаване на децата с ромската празнична трапеза, нейната символика и участие в приготвянето на традиционни ястия.

Малчуганите от двата етноса направиха възстановка на обредни практики и словесен фолклор, характерни за Василевден, Бабинден и Атанасовден. По време на представянето Банго Васил благослови многолюдната челяд, събрала се около трапезата, а децата го развеселиха с ромски приказки, стихотворения и легенди, почерпиха го с приготвените от тях ястия и го зарадваха с ромски и български ритми.

Така - без предрасъдъци, вплели приятелски ръце - възпитаниците на ОДЗ №2 и на ЦДГ - Дърманци показаха, че обичта между хората и вярата в доброто са изконно право на всеки от общността. Сред гостите на празника на толерантността бяха представители на партньорските организации Община Мездра и НЧ "Просвета 1925", както и Методи Филчев, член на Националния съвет за сътрудничество по етническите и интеграционните въпроси към Министерския съвет.

Атанаска ХРИСТОВА

## 100 години от рождението

## АКАД. ГЕОРГИ БРАНКОВ (1913 - 1997)



Навършиха се 100 години от рождението на акад. Георги Йорданов Бранков - български учен, инженер-механик, политик и общественик. Той е роден на 24 януари 1913 г. в Мездра. Завършва Свободния университет в София (1938) и строително инженерство в Братислава и Дрезден (1944).

Известно време е учител в Троян, след което става асистент в Държавната политехника. Участва в проектирането на Националния стадион "Васил Левски" (1953). Бил е преподавател във Висшия инженерно-строителен институт (ВИСИ), където последователно е доцент (1954), професор (1959) и завеждащ катедра "Масивни конструкции" (1962 - 1973). От 1955 г. е и ст. н. с. в Научноизследователския строителен институт, а през 1958 - 1959 г. - негов директор.

От 1959 до 1963 г. е научен секретар на БАН, след което за кратко е директор на Института по техническа механика. През 1963 - 1966 г. е председател на Държавния комитет по строителство и архитектура с ранг на министър в първото правителство на Тодор Живков. Депутат в 5-ото Народно събра-

ние (1966 - 1971), в което оглавява Парламентарната комисия по сторителство, архитектура и благоустройство. Заема висши партийни постове.

Основател и председател на Националния комитет по противоземетръсно инженерство (1966). Главен научен секретар на БАН (1968 - 1973) и зам.-председател на академията (1973 - 1982). Основател и председател на Националния комитет по теоретична и приложна механика (1968).

Председател на Европейския комитет по антисейзмично строителство в Лондон (1970). Директор на Международната асоциация по противоземетръсно инженерство в Рим (1973). Член на Европейската академия за наука, изкуство и култура в Париж (1973 - 1982).

Академик (1974), членкор. на БАН (1967), г-р на техн. науки (1966).

Акад. Бранков е един от водещите специалисти в областта на масивните конструкции. Научната му дейност е насочена също към техническата механика, биомеханиката и сеизмичната механика. Автор е на 16 монографии и над 200 научни статии.

Носител на Орден "НРБ" - I степен (1968, 1973), Орден "Кирил и Методий" - I степен (1959) и на най-високата награда на Чехословашката академия на науките - "Златен медал за принос към науката и строител-



ството".

През целия си живот Георги Бранков помага на своя роден град. Т. напр. оказва съдействие на ГОНС при изготвянето на проекта за сградата на Съвета в Мездра, както и на ОНС - Враца за изграждането на втория водопровод Бързия - Враца. Дългогодишен председател е на Инициативния комитет за организиране на традиционните срещи на земляците от Мездренския край, живеещи в столицата и страната.

"В моя живот има много моменти, които ме връщат години назад в родното място, където съм се родил, изживял своето детство и учил седем години - споделя при една от тези срещи той. В спомените ми е останала чистата, бистра вода на Искъра, богата с риба. През детските ми години центърът на живота в Мездра беше гарата... Тази природна и социална среда е оставила своите следи у мен - любов към природата, навици за труд, грижа за прехраната... Родният край е оказал върху нас, неговите чада, своето благотвор-

но влияние. Сега в наш град да му помогнем..." (в. Искърска комуна, бр.567/27.III.1987 г.)

Акад. Бранков умира на 2 октомври 1997 г. в София.

Мирослав ГЕТОВ

## За рождения си ден наскоро почерпи:

**Георги Гергов** - гл. инспектор екология в Община Мездра, на 5 март, 37 г.

## В следващите дни рожденици са:

**Стефан Александров** - спортист-ветеран и планинар, на 10 март, 74 г.

**Анета Гергова** - гл. архитект на Община Мездра, на 11 март

**Тошко Стоянов** - директор на ПГ по МСС, на 11 март, 48 г.

**Димитър Тронков** - кметски наместник на с. Дърманци, на 12 март, 48 г.

**Йордан Иванов** - общественик, почетен гражданин на Мездра, на 16 март, 91 г.

**Пенка Данова** - директор на СОУ "Иван Вазов", на 18 март

## Децата на Мездра



ВАЛЕНТИНА - 2 годинки